Cestování vlakem s vodicím psem

V tarifu Českých drah pro vnitrostátní přepravu osob a zavazadel, který nabyl účinnosti dne 15.12.2013 najdeme ustanovení článku 77. 3. 4., které říká:
„Vodící pes nevidomého nebo řádně označený asistenční pes je vždy přepraven bezplatně v 1. i 2. vozové třídě.“

Oproti tomuto ustanovení zde však stojí ustanovení zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením (z. č. 329/2011 Sb., ve znění pozdějších předpisů), konkrétně jde o § 36 odst. 3 písm. c), které zní takto:
„(3) Osoba, která je držitelem průkazu ZTP/P, má nárok na bezplatnou dopravu vodicího psa, je-li úplně nebo prakticky nevidomá, pokud ji nedoprovází průvodce.“

Vzhledem k jasnosti zákonného ustanovení a na druhé straně pochybnostem o výkladu tarifu Českých drah, které by samozřejmě, pokud by to bylo jejich záměrem, mohly jít v poskytovaných benefitech nad rámec zákona, jsme se obrátili na pracovnici Českých drah, paní Naděždu Bluďovskou. 

Paní Bluďovská pracuje jako systémový specialista v Odboru obchodu osobní dopravy GŘ ČD - Oddělení tarifů, předpisů a zkoušek 
Paní Bluďovská nám e-mailem zaslala stanovisko Českých drah, z něhož jednoznačně vyplývá, že České dráhy neměly a nemají v úmyslu překračovat zákonný rámec a že nevidomý si musí vždy vybrat, zda je jeho průvodcem ve vlaku vodicí pes nebo zda je doprovázen člověkem. 
Bezplatně může být jako průvodce přepravován buď vodicí pes, nebo jiná osoba, nikdy ne oba současně. 

Ve své argumentaci citovala ustanovení téhož tarifu, čl. 77.1.:
„Držitel průkazu ZTP/P má kromě nároku na zvláštní jízdné ještě nárok na: 

a) bezplatnou přepravu svého průvodce ve 2. vozové třídě, a to i tehdy, uplatňuje-li držitel průkazu ZTP/P jiné jízdné,“

dále pak článek 77. 2. 1.:
„Průvodce nevidomého držitele průkazu ZTP/P může zastávat i vodící pes nebo dítě mladší 10 let, ...“
Paní Bluďovská připustila, že tarif ČD v tomto směru není zcela přesný a uvedla, že věc projednala s garantem tohoto tarifu v tom směru, že v příští plánované novele dojde v této věci k upřesnění pravidel.
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