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               Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých

               Klub držitelů vodicích psů

               Klikatá 2a, 158 00 Praha 5 – Jinonice, tel.: 251 611 154

KDVP je garantem této vize:

„Vodicí pes – skvělý pomocník a partner vás vrátí do běžného života.“


Základní informace o Klubu držitelů vodicích psů

Klub držitelů vodicích psů Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých ČR je dobrovolné, zájmové sdružení prosazující a hájící práva, zájmy a potřeby držitelů vodicích psů a poskytující těmto občanům své služby. KDVP sdružuje především zrakově postižené držitele vodicích psů a jejich příznivce. Členský poplatek činí 200,- Kč na kalendářní rok.
Členové KDVP, kteří mají přístup na internet, se mohou zapojit do konference „KDVP“, která je informačním kanálem dění v Klubu, diskutuje se zde o problematice soužití s vodicími psy.  Pro držitele vodicích psů vydává SONS časopis AZOR, ten si lze objednat v redakci „ZORY“.  Dále KDVP pořádá různé zájmové aktivity a soutěže ve výkonu vodicích psů, na kterých si držitelé vodicích psů mohou pod odborným vedením instruktorů zopakovat a procvičit dovednosti svých psů. O těchto akcích jsou držitelé informováni prostřednictvím již zmíněné konference KDVP. Jednou ročně KDVP pořádá Mistrovství republiky ve výkonu vodicích psů.

KDVP též poskytuje svým členům finanční pomoc při jednorázových zdravotních obtížích vodicích psů. V případě zájmu o tuto službu je nutné zaslat vyplněnou a podepsanou Smlouvu o finanční pomoci při zdravotních obtížích vodicího psa ve dvou exemplářích předsedkyni KDVP a následně uhradit roční poplatek 300,- Kč do fondu pomoci. Na základě této smlouvy KDVP hradí 80% z nákladů na léčbu psa, nejvýše však do 3.000,- Kč. Náhradu výloh léčení lze uplatnit v případě, pokud náklady za léčbu přesáhly 500,- Kč.
web: http://kdvp.braillnet.cz/  
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